

CURIERUL CREȘTIN

ORGAN OFICIAL AL EPARHIEI DE CLUJ-CHERLA. CU UN ADAOS NECFICIAL

Abonamentul pe un an 200 Lei. Apare de 2 ori pe lună. Inserțiuni se primesc după învoială

Vizita Eminenței Sale Cardinalului Tisserant

În istoria bisericii române unite cu Roma va rămâne o dată memorabilă vizita Înaltului Prinț al Bisericii române. Eminența Sa Cardinalul Tisserant, din fruntea Congregației pentru Biserica Orientului. Este întâia cercetare pe care o face anume Bisericii noastre un sfetnic așa de înalt al Sfântului Scaun pontifical. Cu prilejul înființării și inaugurării provinciei noastre mitropolitane de Alba-Iulia și Făgăraș, a venit la noi cardinalul Viale Prelat; în primele zile după realizarea unității noastre politice, au venit în România ca oaspeți ai primului rege al tuturor Românilor, Ferdinand I cardinalii Bourne și Dubois.

Dar cel dintâi care a avut misiunea, fiind mânat de dragostea sufletului său, să cunoască și să cerceteze Biserica română unita la fața locului, a fost Eminența Sa Cardinalul Tisserant,

care a petrecut trei săptămâni la noi, vizitând toate cercurile eparhiale române unite din România, instituțiile și Bisericele cu conducători și popor.



EMINENȚA SA CARDINALUL TISSERANT

Roma papală ne-a trimis pe unul dintre cei mai străluciți reprezentanți ai săi, prelat de o vastă și aleasă cultură, și plin de neodihnită râvnă pentru Biserica lui Hristos în general și în special pentru Bisericile răsăritului în unire cu Roma.

Dela unirea noastră politică dovezile de dragoste și de specială grijă ce o poartă Sfântul Părinte s'au înmulțit, spre marea mângâiere și întărire a Bisericii noastre. Le-am enumerat la acest loc

cu prilejul solemnităților de inaugurare a Colegiului pontifical pentru Români.

Vizita de acum a Eminenței Sale Cardinalului Tisserant e estindere a acestei griji părintești până la noi

acasă, în Eparhiile provinciei noastre mitropolitane.

Eminența Sa ne-a adus noua veste că Sfântul Părinte a dublat bursele pentru clericii Seminarului pontifical. Cardinalul Tisserant fiul marei națiuni franceze, a făcut o deosebită cinste nu numai Bisericii noastre prin vizita Sa, ci țării întregi.

Dacă ne bucurăm de vizitele și cercetările ce ni le fac tot mai dese, reprezentanți ai marilor popoare din Apus, nu putem să nu ne bucurăm în mod deosebit când ne cercetează un mare sol al Romei originilor noastre ca neam, și a originilor noastre creștine, reprezentantul Bisericii universale a Domnului. Și aceasta cu atât mai vârtos cu cât atenția ce s'a dat acum, s'a dat unei mici Biserici răsăritene, care de peste două veacuri prin legăturile cu Roma, a ravărsat multă lumină și tărie în sufletul poporului românesc.

Maiestatea Sa Regele l-a decorat pe Inaltul oaspe cu marea cruce a „Serviciului credincios“. Arhieriei noastre, țării și poporul, L-au primit cu tot devotamentul filial și dragostea pentru Roma papală, și cu o aleasă încântare și bucurie auzind în limba noastră din gura Sa binecuhântarea apostolică,

Eminența Sa ne a cunoscut și a văzut poporul credincios în alipirea lui față de Sfântă Maică Biserică. Ne a văzut și silințele ce le facem pentru înaintarea în practica vieții creștine, și în înzestrarea unei Biserici desmoștenite de vitregia vremilor din cari abia am ieșit.

Suntem incredințați. că vom avea pe cel mai iubitor talmaciu a năzuințelor noastre pe lângă Sfântul Părinte.

Amintirea acestei înalte vizite va rămânea vie în inimile noastre ca și recunoștința noastră.

Nr. 7070.

BCU Cluj / Central University Library Cluj

Eminența Sa Cardinalul Tisserant în eparhia de Cluj-Gherla.

După înalta vizită a Excelenței Sale *Andrea Cassulo*, întâmplată în primăvara acestui an, Provincia mitropolitane române unite i-a fost rezervată și rara fericire de a primi pe al doilea sol al păcii și dragostei, trimis de Roma, în persoana Eminenței Sale Cardinalului E. Tisserant, care este o mare personalitate și un savant recunoscut.

Înalta vizită, se datorează invitației făcută de corul nostru episcopesc, cu prilejul inaugurării Colegiului român din Roma. Eminența Sa a răspuns cu bucurie acestei invitații, făcută în numele dragostei, mai vârtos că în virtutea slujbei Sale de secretar general al „*Congregației bisericilor de rit oriental*“ o dorea aceasta. Acela, despre care Unirea din Blaj în nr. 25 din 20 Iunie 1936, cu prilejul alegerii Sale întru Cardinal, scria „că, este un savant cu faimă mondială, cu neîntrecut talent pentru limbi, a ajuns cel mai bun cunoscător al limbilor orientale: *Ebraică, Sîriacă, Araba, Etiopica, și Asiriana, cunoscând*

la perfecție și l. greacă, a cutreerat Orientul biblic în lung și larg, aducând manuscrise vechi și publicând multe cărți de prima importanță pentru științele biblice, pentru cunoașterea limbilor și trecutului Orientului și Patrologiei orientale, nu putea să nu dorească să ne vadă la noi acasă și să ne cunoască mai deaproape, re noi cei de un sânge și de-o lege cu El.

Cu vagonul special, pus la dispoziție de On. Guvern pe tot timpul petrecerii Sale în România, Eminența Sa a cutrierat toată țara, în special instituțiile catolice din România. La noi, a venit dela Blaj, Joi în 16 Septembrie, însoțit fiind de către *I. P. S. Sa Alexandru Nicolescu* Mitropolitul Blajului.

Întru întâmpinarea distinsului și rarului oaspe au eșit în gara Clujului, tot ce are Biserica catolică mai select, în frunte cu *I. P. S. Sa Episcopul Iuliu Hossu*. Așa, alături de întreaga preoțimea gremială a bisericilor române unite și romano-catolice,

au mai fost prezenți toți șefii autorităților civile și militare, toate reuniunile diecezane prin reprezentanții lor, și școala de Menaj Sf. Tereza cu elevii, corpul de da.t.c. și directoarea și o mare mulțime de particulari credincioși Bisericii Catolice.

În sala de așteptare a gării, a avut loc o scurtă recepție în cadrele căreia I. P. S. Sa Episcopul nostru Iuliu, a prezentat sentimentele omagiale ale credincioșilor din Eparhia de Cluj-Gherla, pentru biserica Romei, Corul catedralei de sub conducerea iscusitului măestru I. Caranica a intonat „Pe dispunătorul”, iar dna *Veturia Dr. Borza* vicepreședinta Reuniunii Mariane a oferit un superb buchet din roze albe. După prezentările făcute de către I. P. S. Sa Episcopul nostru, distinsul oaspe în câteva cuvinte își exprimă bucuria și fericirea, că a putut cerceta la ei acasă, pe frații de un sânge și de o lege, Recepția a încheiat-o puternicele urale ale celor prezenți și „Mulți ani trăiască” executat de corul Caranica, după cari, înaltul oaspe, însoțit de Mitropolitul *Nicolescu* și I. P. S. nostru Episcop, a trecut la reședința episcopului, fiind oaspele iubit al I. P. S. nostru Episcop, până Duminecă în 19 Septembrie a.m.

În ziua de 17 Sept. a.m. însoțit de către I. P. S. nostru Episcop, a vizitat toate bisericile și instituțiile catolice din Cluj. La orele 12 a avut loc în sălile Reședinței episcopale din Cluj, o recepție, la care au luat parte reprezentanții tuturor autorităților Civile și Militare, clerul gremial al Bisericilor române unite și rom. catolice și toate Reuniunile și Instituțiile catolice prin reprezentanții lor, plus o seamă de distinși credincioși ai bisericii noastre.

I. P. S. nostru Episcop într-o foarte simțită cuvântare rostită în l. italiană, vorbind în numele celor 450.000 credincioși ai Eparhiei, în numele celor aproape 500. preoți eparhiali și în fine în numele celor peste 32.000 credincioși ai Clujului, reprezentați prin cei de față, a arătat, cum noi, cei de un sânge și o lege, nutrim neclintită credință și dragoste către Sf. Scaun Apostolic al Romei, și către actualul Sf. Părinte Papa Pius al XI-lea, care, în nenumărate rânduri și chipuri și prin mărețe fapte a dat dovadă de deosebită dragoste față de Biserica și Neamul nostru. Noul Colegiu român de pe Gianicolo va fi o puternică și veșnică mărturie a acestei deosebite dragoste. I. P. S. nostru Episcop, a cerut

apoi Eminenței Sale, ca sentimentele noastre de cel mai adânc și filial devotament, să le depue la picioarele Tronului Pontifical, iar pentru cei prezenți „Binecuvântarea Apostolică”.

Eminența Sa răspunzând tot în l. italiană, arată, cum ajuns în fruntea Congregației pentru bisericile de rit oriental, a cerut încuviințare, să cerceteze Bisericile răsăritene încă necercetate. Invitația înaltului cor episcopesc făcută mie cu prilejul inaugurării Seminarului românesc, a spus Marele prinț bisericesc, a fost foarte binevenită și am răspuns cu drag șcestei invitații, venind cu bucurie să vă cunosc la voi acasă. M'am bucurat mult văzând instituțiile catolice dela: Lugoj, Blaj și astăzi la Cluj, în plină dezvoltare și înflorire. Preafericitul Părinte, înainte de a pleca din Roma, m'a încredințat să împărtășesc „Binecuvântarea Sa Apostolică” tuturor episcopilor, preoților și credincioșilor Români, pentru toate trebuințele lor sufletești și trupești și pentru toate familiile lor. Primiți deci această binecuvântarea, isvorată din dragostea sinceră a Aceluia, carele, va așezat în locul cel mai de cinste din inima Sa părintească, ca pe unii, cari vați nutrită la acelaș piept de mamă. Binecuvântarea Apostolică rostită în l. latină, au primit-o în genunchi toți cei de față la această memorabilă recepție.

În după masa acelei zile, I. P. S. nostru Episcop a condus pe înaltul oaspe în orașul de co-reședință *Gherla*, pentru a vizita concatedrala conreședința și toate școlile noastre confesionale. La concatedrală ilustrii oaspeți au fost căduros binevenți din fruntea tuturor credincioșilor de către tinărul și insufletitul vicar, pâr. *Dr. Virgil Bălibanu*, care, într'un magistral discurs rostit în l. italiană, arată sentimentele omagiale și de filială iubire ale credincioșilor din vicariat, pentru Sf. Părinte și trimisul Său. Cu asemenea manifestări de sinceră dragoste au fost primiți distinșii oaspeți, trecându-i prin ploaie de flori, frenetice urale și adânc simțite discursuri de bun sosire, la toate școlile din *Gherla*.

Tot în după masa zilei de Vineri, s-a cercetat și Mănăstirea dela *Nicula*, unde pâr. egumen *Leon Man*, primește în numele ordului *Sf. Vasile*. Eminența Sa este condus apoi în Mănăstirea renovată și restaurată prin priceperea și hărnicia egumenului *L. Manu*; iar de aci în biserica veche și nouă, oprindu-se mai mult la

icoana: „Maicii Domnului, în fața căreia se prostern an de an, sute de mii credincioși. veniți dela mari depărtări cu procesiune.

Eminența Sa răspunzând caldelor primiri, își exprimă satisfacția și bucuria pentru lucrurile frumoase și în plin progres, ce a găsit la noi. Sf. Părinte se va bucura în chip deosebit aflând din gura mea, care, voi refera cu plăcere, atâtea lucruri bune, la a lresa fraților români, pe cari Sf. Părinte și de altfel îi onorează cu deosebită dragoste.

Rentorși dela Gherla la Cluj, ziua următoare Sâmbătă în 18 Septembrie a. m. Eminența Sa a mai cercetat instituțiile vrednice de văzut din Capitala Ardealului. În aceasta zi I. P. S. nostru Episcop a oferit o masă de gală oficială în cinstea Inaltului oaspe, la care au fost invitați fostul primministru Dr. Alexandru Vaida Voievod, toți șefii autorităților civile și militare, reprezentanții clerului catolic și a tuturor instituțiilor culturale și naționale și financiară din loc. Peste această masă, care, a decurs într-o atmosferă de intimă familiaritate, a planat cu adevărat pacea și dragostea lui Hristos.

■ Duminecă, în 19 Septembrie, publicul Clujan, a avut fericitul prilej de a vedea cei mai mulți pentru întâia dată în viața lor, nu cardinal îmbrăcat în purpura cardinaliție. Eminența Sa a participat la liturgia arhierescă oficiată de I. P. S. nostru Episcop în Catedrala „Schimbarea la Față”. Eminența Sa a fost întâmpinat de către I. P. S. Sa Episcopul și Capitulul catedral. În ușa catedralei oferindu-se spre sărutare Crucea și Evangelia. Eminența Sa instalându-se în tronul arhieresc, a ascultat st. liturgie urmărindu-o din liturghierul românesc, și făcând sf. cruce după ritualul bisericeii noastre. La prefacere s'a bogorât pe îngenuncherul din fața iconostasului.

În cadrele liturghiei I. P. S. nostru Episcop a rostit o magistrală cuvântare despre: „Sf. Cruce, care este puterea și înțelepciunea lui Dumnezeu pentru credincioși, iar pentru rățăciți și pieritori, sminteală și nebulie. În legătură cu Evanghelia zilei, ne arată prețul sufletului, care este mai presus de bunătățile lumesti și cărarea mântuirii, care este: cărarea Crucii și Evangheliei propovăduită de Biserica întemeiată de Hristos pe Petru, al cărui urmaș este sf. Părinte dela Roma.

Fericiți suntem a spus I. P. S. Sa, a

avea astăzi în mijlocul nostru pe unul din cei mai înalți și intimi sftinici ai sf. Părinte, pe Cardinalul Eugenio Tisserant, care, a venit la noi povățuit de dragostea inimei sale, dorind să ne vadă și cunoască mai de aproape. Eminența Sa să fie asigurat de toată credința și dragostea credincioșilor încredințați păstoririi Noăstre, cari se alipesc din inimă de Scauuul Apostolic al Romei, de unde ne tragem obârșia noastră după neam, sânge și credință. De încheiere I. P. S. Sa cere „Bindecuvântarea Apostolică peste toți cei de față.

Vădit emoționat răspunde Eminența Sa, arătând bucuria deosebită ce simțește aflându-se în mijlocul clerului și poporului român, care l'a primit cu atăta dragoste. În calitate de secretar al Congregației pentru Biserica orientală, am ținut se cunosc personal toate împrejurările Bisericeii românești a spus Eminența Sa. Înlocându-mă la Roma, voiu raporta Sf. Părinte despre toate cele văzute și experiate în frumoasa Voastră țară și în capitala Transilvaniei. Sf. Părinte a iubit totdeauna poporul românesc, roman după sânge și credință. Vizita mea făcută plaiurilor românești, va intensifica această iubire. De încheiere Eminența Sa a rostit apoi peste mulțimile îngenunchiate și încă în limba românească „Bindecuvântbrea Apostolică”.

Cu trenul dela orele 2.30 p. m. Eminența Sa, însoțit de I. P. S. nostru Episcop s'a îndreptat spre Baia Mare, petrecut fiind la gară de către ntreg clerul gremial și frunțașii credincioșilor Clujeni.

Vizita Eminenței Sale, a fost pentru biserica noastră un eveniment cu adevărat epocal și fericitor.

Nu este lucru mic, să ai prilejul, a saluta și cuprinde în toată dragostea sufletului tău, și încă la tine acasă, pe un sftinic intim al sf. Părinte, pe un savant cu reame mondial care vine la tine ca bun pretin, și în numele celei mai sincere iubiri.

Eparhia de Cluj-Gherla este deosebit de recunoscătoare Eminenței Sale, pentru cinstea ce i-a acordat, petrecând pe teritoriul ei 3 zile și cercetându-i toate instituțiile.

Amintirea înaltei vizite, va rămânea pururi vie în inimile credincioșilor cari și pe această cale, în semn de adâncă admirație și mulțumire îi strlgă: „Intru mulți ani”.

(si. p.)

Prea grațioase răspunsuri regale.

Prezentând, cu ocazia înălțării Marei Voievod Mihail de Alba Iulia, la gradul de sublocotenent, urările noastre, Majestății Sale Regelui nostru, în numele Veneratului Cler și al poporului nostru credincios, rugând pe Domnul, să ocrotească cărarea înălțării Alesului Său, dăruindu-i, cununa deplinei măririi și iubirei neperitoare a neamului întreg.

Majestatea Sa, a binevoit prea grațios, a ne răspunde prin următoarea telegramă:

Prea Sfinției Sale

Episcopului Iuliu Hossu

Cluj

Vă mulțumesc pentru frumoasele cuvinte ce Mi-le adresați, cu prilejul înălțării scumpului meu fiu, la gradul de sublocotenent,

Carol II.

Cluj, la 2 Noemvrie 1937.

Nr. 7489.

Prezentând, cu ocaziu sărbătoririi zilei de naștere 29 Octomvrie, a Majestății Sale Reginei Maria, urările noastre, în numele Veneratului Cler și al poporului nostru credincios, cerșind dela Domnul, viață încununată cu mărirea biruinței, întru lungime de zile.

Majestatea Sa, a binevoit preagrațios a ne răspunde, prin următoarea telegramă:

Prea Sfinției Sale

Episcopului Dr. Iuliu Hossu

Mulțumesc din inimă pentru sincera urare.

Maria.

Cluj, la 3 Noemvrie, 1937.

Nr. 7639.

Hirotonire.

În ziua de 29 Octomvrie a. c. au fost hirotoniți întru *ipodiaconi și diaconi*, iar în ziua de 31 Octomvrie a. c. cu ocaziunea sfințirii bisericii din Bața întru *preoți*, clericii diecezei *Ioan Cheresteșiu, Ioan Pârțioc și Ștefan Crișan* din arhidieceză.

Cluj, la 1 Noemvrie 1937.

Nr. 7471.

Numiri.

Onoratul *Atanasiu Georgiu*, paroh în *Chiușești*, este numit protopop onorar, cu facultate de-a purta brâu roșu.

Din șed. cons. 4 Noemvrie 1937.

Nr. 7708.

Onoratul *Ioan Oltean*, paroh în *Băbeni*, este numit protopop onorar, cu facultate de-a purta brâu roșu.

Din șed. cons. 4 Noemvrie 1937.

Nr. 7707.

Onoratul *Ioan Cheresteșiu*, paroh în *Sântioana*, este numit protopop onorar, cu facultate de-a purta brâu roșu.

Cluj, la 3 Noemvrie 1937.

Nr. 7665.

Onoratul *Augustin Boldor*, paroh în *Cășeu*, este numit protopop onorar cu facultate de-a purta brâu roșu.

Din șed. cons. 4 Noemvrie 1937.

Nr. 7709.

Onoratul *Vasile Feneșan*, administrator parohial în *Săcel* (tr. Iara) este numit paroh al acelei parohii.

Din șed. cons. 4 Noemvrie 1937.

Nr. 7748.

Onoratul *Alexandru Avram*, administrator parohial în *Ciocman* (tr. Ileana), este numit paroh al acelei parohii.

Din șed. cons. 4 Noemvrie 1937.

Nr. 7747.

Onoratul *Gheorghe Strâmbu*, administrator parohial în *Purcăreți* (tr. Ileana), este numit paroh al acelei parohii.

Din șed. cons. 4 Noemvrie 1937.

Nr. 7746.

Onoratul *Iuan Secheli*, este numit administrator parohial la parohia *Vad* din tr. Dej.

Din șed. cons. 4 Noemvrie 1937.
Nr. 7710.

Onoratul *Emil Neagoș*, administrator parohial în *Vad*, (tr. Dej), este numit în aceeași calitate la parohia *Cetan* tr. Dej.

Din șed. cons. 4 Noemvrie 1937.
Nr. 7680.

Onoratul *Onisie Morariu*, preot nouhirotonit, este numit administrator parohial la parohia *Bădești* din tr. Someș.

Din șed. cons. 4 Noemvrie 1937.
Nr. 7711.

Zel nou în activitatea catehetică.

Cât de mult ne stă la inimă grija pentru opera sacră a culturii religioase ce trebuie să o sădăm în sufletele fragile ale tin. Cluj din școlile primare și secundare. Înălțarea Eparhiei Noastre

dinul ce l-
Curierul Creștin nr. 23 din 1 Decemvrie 1935, unde se recapitulau toate dispozițiile anterioare de acest fel.

Am accentuat cu acel prilej gravitatea obligațiunii de-a predica, stabilind norme precise de a se face instrucțiunea și educațiunea tinerelor vlăstare în școlile primare și secundare, de toate categoriile.

La început de nou an școlar, acum ținem să inculcăm din nou Veneratului Cluj eparhial sacra datorie de conștință catehizării, ce le-o impune oficiul pastoral tuturor celor chemați: preoți, profesori de religie și cateheți.

Vestirea cuvântului dumnezeesc din amvonul zilnic al catedrei de școală trebuie să constituie una din primordialele preocupări ale păstorilor întru cateheză, dusă la îndeplinire, nu de silă, și cu tot zelul și dragul inimii.

Reînținem așadar toate dispozițiile Noastre date până acum în această importantă operă de zidire.

În special dorind să conrotăm de aproape tot ce se prestează pe acest teren de apostolică activitate, dispunem repetat a se comunica pentru evidență situația catehetică a fiecărei parohii, după care să se poată întocmi Tabloul sinoptic, cu formular imprimat, pe care este obligat fiecare oficiu protopopesc a-l înainta până la data de 30 Noemvrie a. c. Dacă vre-un preot nu ar fi înaintat datele necesare conform ordinului sus menționat în 8 zile după deschiderea cursurilor primare, în tot cazul nu va putea să depășească data de 30 Noemvrie 1937.

Profesorii de religie din orașe și cateheții numiți ca atari, vor avea să înainteze aceleași situații direct la adresa Prea Veneratului Ordinariat până la 30 Noemvrie a. c.

În zilele de grea încercare pentru sfânta Maică Biserică, mai ales astăzi, când ne prăbușesc altare și se aruncă în cumpănă nu numai ziduri ci și suflete, când regimuri de teroare com. mă să înălțăm prin l. de înnoienescu brațele cele mai sfinte sentimente de credință creștină, avem convingerea fermă că frații preoți vor ști să-și strângă rândurile în sfânta solidaritate pastorală pentru a păstra și cultiva în suflete clementele cerești ale credinței și onestității morale, agonisite prin jertfa mare a Crucii.

Sufletele plâpânde ale tineretului școlar să fie tot atâtea candelă aprinse de virtute și devotament creștinesc.

Pentru aceasta implorăm binecuvântarea Părintelui Ceresc, rugându-L să reverse tot belșugul harurilor Sale peste zelul renoit de pastorație catehetică.

Cluj, la 12 Octomvrie 1937.

Nr. 7053.

Pentru combaterea unor primejdii.

Onoratul Minister al Cultelor cu adresa Nr. 25.217/1937 ne arată că, s'a constatat că, copii cari păzesc vitele pe câmp, aruncă cu pietrii asupra

trenurilor, sparg geamurile, sau pun pietrii pe șini, primejduind astfel sănătatea călătorilor,

Onorații frați sunt îndrumați a arăta copiilor ce primejdii pot urma de aici, și a cere dela copii buni să nu acopere pe aceia despre cari știu că fac astfel de lucruri.

Cluj, la 10 Noemvrie 1937.

Nr. 7759.

Pentru orientare.

Se comunică Veneratului Cler pentru conformare, că potrivit ordinului circular Nr. 123700. (R. A) 154652/1937 a Direcțiunii Generale C. F. R. costul Carnetelor de identitate cu reducere de 50%, s'a majorat, dela 25 lei cât era până acum, astfel:

Cl. I și Cl. II. 100 Lei, Cl. III. 75 Lei. La chitanțele de 100 Lei și mai mult, se aplică un timbru fiscal de 3 Lei și un timbru de aviație de 2 Lei.

Cluj, la 9 Noemvrie 1937.

Nr. 7781.

Dispoziții referitoare la licitațiile publice.

On. Minister al Cultelor și Artelor cu adresa Nr. 27122/1937 ne trimite în copie ordinul de mai la vale al Ministerului de Finanțe, pe care-l publicăm spre orientare și urmare în celea de mai jos.

Cluj, la 11 Noemvrie 1937.

Nr. 7777.

Copie după adresa Nr. 142.400—1937 a Ministerului de Finanțe, Oficiul Central de licitații, înregistrată la Nr. 27.122 din 22 Octomvrie 1937.

Ministere

Regii

Circulară: Casa Autonome
Direcții Generale.

Ministerul Cultelor și Artelor.

Casa de Asigurări din Ministerul de Interne, Regie Publică Comercială ființează pe baza legii sale de organizare publicată în Monitorul Oficial Nr. 80 din 4 Aprilie 1936 și modificată ia

7 Aprilie 1937, face asigurări contra incendiului, precum și pentru orice pagubă produsă de trăsnet, explozii sau orice alte accidente urmate sau nu de incendiu la toate Instituțiile Statului.

În conformitate cu art. 83 L. C. P. și art. 7 și 10 din Legea Casei de Asigurări din Ministerul de Interne, avem onoare a Vă face cunoscut că Oficiul Central de Licitații, pentru a avea în totdeauna posibilitatea să controleze primele ce le plătește Statul pentru asigurările bunurilor sale și având în vedere că această casă care se bucură prin lege de anumite scutiri de impozite și taxe, poate se oferi primele cele mai scăzute, obligă toate Instituțiile de Stat, sau controlate de Stat, ce cad în prevederile art. 1 L. C. P. să invite la licitațiile publice pentru asigurările de bunuri, întotdeauna Casa de Asigurării din Ministerul de Interne cu sediul în București, strada Biserica Amza Nr. 10.

În acest scop ținem să atragem atențiunea, că nici o licitație publică al cărei obiect este o asigurare de bunuri imobile, nu va fi vizată de O. C. L. dacă nu va avea la dosarul licitației, dovadă că numita Casă de Asigurări a fost invitată să participe la licitație cerându-i-se în prealabil prospecte, tarife, etc.

Cele de mai sus, vă rugăm a fi aduse la cunoștința tuturor organelor Dvs. în subordine.

Director,

Inginer Șef. Indescifrabil.

Șeful Serviciului,
Indescifrabil.

Pentru conformitate,

Cluj, la 13 Noemvrie 1937.

Aurel Mara
secretar episcopal.

Concurs la parohii.

Publicăm concurs la parohia Chiraleș, tractul Bistriții, pe data de 1 Decembrie 1937.

Cluj, la 12 Noembrie 1937.

Nr. 7898.

Doritorii de-a dobândi unul din aceste beneficii parohiale, să-și înainteze rugărilor la Ordinariatul episcopal în termenul concursual — pe calea *oficiului protopopesc competent*, — provăzute cu următoarele documente:

1. Absolutorul teologic.
2. Atestat de serviciu dela oficiul protopopesc.
3. Extras autentic din protocolul școlar despre catehizarea elevilor școlari, în anul școlar 1935/36. La caz, că școala în anul școlar trecut n'a funcționat atestat oficios, că pruncii totuși au fost catehizați
4. Extras autentic din protocolul predicilor de pe un an, care se termină la data când se înaintează rugare.

La rugărilor înaintate fără aceste documente, — dintre cari cele de sub 3 și 4 trebuie să fie vizate și autentificate de către oficiul protopopesc, — nu se va reflecta.

Pictori și Zugravi autorizați.

Ministerul Cultelor și Artelor ne trimite un nou tablou cu pictorii și zugravii autorizați, pe care îl publicăm mai la vale:

Tabloul Nr. 4.

al pictorilor și zugravilor bisericești autorizați de Ministerul Cultelor și Artelor.

Potrivit art. 4 din legea pentru încurajarea artelor plastice și prevederilor Regulamentului pentru calificarea pictorilor bisericești și în urma încheierii comisiei speciale de calificare din ședința dela 4 Octombrie 1937, Ministerul Cultelor și Artelor, a acordat următoarele autorizați de pictori și zugravi bisericești:

1. Pictori bisericești autorizați.

1. D. Brăescu, ortodox, B-dul Voevodul Mihaiu, Nr. 9, București Băneasa.
2. Emil Cornea, gr. cat., str. Drăgălina, Nr. 90, Cluj.
3. Gh. Urumoff, ortodox, str. Muntenia, Nr. 23, Silistra.
4. Laurențiu Moldovan, ortodox, Liceul Lazăr, Sibiu.
5. Dan Dăjenaru, ortodox, str. Albă, Nr. 14, București.
6. Morica Râmniceanu, ortodox, str. Știrbei Vodă, Nr. 17, București.

7. V. Blendea, ortodox, Liceul de băieți, Târgoviște.

Zugravi bisericești autorizați.

1. Florea Udrîște, ortodox, str. Gr. Cantacuzino, Nr. 53, Silistra.
 2. N. I. Basavan, ortodox, str. Dr. C. Angelescu, Nr. 5, T. Jiu.
 3. Stan R. Rădulescu, ortodox, comuna Bârsava, jud. Arad.
 4. Constantin Cerăceanu, str. Voevodul Mihaiu, Nr. 26, Drăgășani, jud. Vâlcea.
 5. Ion Dogărescu, ortodox, str. Mateiu Voevod, Nr. 29, București.
 6. Ion Dumitrescu, ortodox, Calea Oituz, Nr. 50, Bacău.
 7. Ioan D. Oancă, ortodox, comuna Corod, jud. Tecuci.
 8. Nicolae Popoviciu, ortodox, comuna Cacova, jud. Caraș.
 9. Ioan Pleșaru, ortodox, B-dul Cuza Vodă, Nr. 90, Câmpulung, jud. Muscel.
 10. Dumitru Velici, comuna Băsești, jud. Mehedinți.
 11. Pavel Cristea, ortodox, maestru al atelierului de pictură bisericească din Mănăstirea Neamțu, jud. Dorohoiu.
- Atât pictorii bisericești, cât și zugravii bisericești, autorizați de Minister și notați în prezentul tablou, au dreptul a lucra în condițiile arătate în Monitorul Oficial Nr. 164 din 20 Iulie 1937, la finele primului tablou de pictorii și zugravii bisericești autorizați.

Nr. 7187.

Cooperativa Orașului și județului Cluj.

Aducem la cunoștința Veneratului Cler, că în Cluj s'au pus bazele unei cooperative de consum, la care se pot înscrie membrii toți funcționarii publici, deci și preoții din județ. O acțiune e de 500 Lei. Indemnăm să se înscrie cât mai mulți frați, contribuind la o realizare românească ce le va putea aduce și sensibilă ușurare în cumpărarea celor necesare vieții.

Nr. 7043.